



竹竿巷社区党委书记从家里“偷”年货，送到困难户家中 “他们过好年，我心里才踏实”

文/图 本报记者 孔令茹 通讯员 王世友 范培倩

春节前夕，竹竿巷社区党委书记、居委会主任张宝芳还在社区里忙碌着。别的家庭都在准备自家的年货，张宝芳则在为辖区内45家困难户张罗着年货。“他们过好年，我心里才踏实”，为此张宝芳甚至从家里“偷”年货，送到困难户家中。



受过社区帮助的张俊峰、薛俊芝夫妇，如今是社区志愿者。

从自家“偷”年货 送困难户过年

进了腊月后，张宝芳拉出来辖区内困难户的明细，一共45户。那几天，政府和爱心企业已经落实可以走访27户，但其他18户的春节走访礼品还没有着落。

7日下午，张宝芳翻开了手机通讯录。“老于过年好！年根儿了，去咱几家困难户家里看看去吧，送点年货过个好年！”张宝芳和电话里的老朋友聊着，挂了电话如释重负，“居民能收到年货，他们的年才有年味，我这个年才能过踏实”。

几个电话打完，还有几户的走访没有解决。“这老两口常年吃药、老丁家没有固定收入、孙家得供学生上学……都不容易。”张宝芳用手指着困难户名单，说起来每家每户的具体情况，她还是想为名单上的每一户都争取到走访礼品。

社区两委成员王莉犯了难，剩下的几户不知道再找谁联系了。“那几户没解决的，包我身上。”张宝芳笑着拍了拍王莉的肩膀。王莉说，张宝芳不愿让工作人员为难，连续好几年都从自己家里“偷”年货走访，米、面、油都拿着，不够的话还要再去超市里买牛奶和红枣。

受助于社区 老两口扫街做回报

在困难户的名单中，有一户竹竿巷社区的老居民，64岁的张俊峰与薛俊芝家庭，由于家庭困难，儿子结婚后一家五口人蜗居在50平米的老房子里，张俊峰在客厅的小沙发上，一睡就是16年。

“老张不容易，每次去家里看着老两口发愁就心疼。”张宝芳说，这一家人是社区重点帮扶的对象，从2012年起就帮老张的儿子申请经济适用房，准备材料、申请、提交等，最终成功申请到一套70多平米的经济房。

2016年春节，老张儿子一家搬进了新房。“孩子有了房子，感觉啥事都顺了！”老伴薛俊芝说，她和老伴商量后决定加入志愿者清扫队伍，早起、多干，让社区更干净整洁。

家里的住房宽松了，张俊峰仍不肯搬到床上去睡，原因是沙发上睡能看到天亮，他夏天凌晨4点、冬天凌晨5点就起床去社区捡垃圾、扫地，老伴薛俊芝白天在社区义务去做清洁。

“社区为我们做的，我们不知道怎么回报，想多做一点让张书记省心。”张俊峰说，张宝芳得知他们老两口的事情后，安排两人成为社区物业保洁人员，他们感觉日子越来越有奔头了。

哪天陪女儿 哪天就算过节

2003年，张宝芳进入竹竿巷社区，从最基层做起，干卫生、做调解，2011年成为社区一把手。当选的那天，张宝芳坐在办公室哭了，“社区经济差、社区计划生育考核差，我不知道怎么办了。”张宝芳说，她擦干泪，买了一辆新电动车挨家挨户跑计划生育，硬是把育龄妇女查体比例从倒数第一提升到第一。

其中滋味，只有张宝芳最懂得。在她的努力下，竹竿巷社区有了更长足的发展，供暖问题、保洁问题、治安问题等逐渐走上正轨，她的工作得到济宁市、区、街道三级政府的认可，社区也顺利搬到了500平米的新家。

如今，张宝芳逐渐摸索创新社区服务方式，推出了社区志愿者“服务积分换礼品”的爱心驿站、党建+公益服务模式等多种创新举措。“难啃的骨头咱们慢慢啃，啃完之后就要让工作好上更好。”张宝芳说，下一步将大力推进社区“微笑服务”，让辖区内1688户居民都能感受到社区大家庭的温暖。

马上就到春节了，张宝芳说工作上她全力以赴，最愧对的是家人。“女儿说，我哪天陪她，哪天就是节。”张宝芳说，这话从13岁的小女儿嘴里说出来，她心里很不是滋味，她打算新年做一顿丰盛的火锅大餐，陪着父母和孩子过一个团圆的春节。

收到春节慈善礼包 血友病家庭挺乐呵



本报记者 马云雪 通讯员 路笃书

“妈妈，我就想当一名医生，帮助更多的人。”小儿子阳阳(化名)的一番话，让李美真心里暖洋洋的。济宁经开区疃里镇，李美真因两个孩子都患有血友病一度陷入困境。如今在各项政策及爱心人士的救助下，李美真一家又看到了希望。

俩儿子患血友病 母亲抗起家庭重担

8日上午，走进疃里镇一处不起眼的小巷，便来到李美真的家。低矮陈旧的平房里，李美真26岁的大儿子安静的坐在床头，8岁的小儿子阳阳跟门口拴着的花猫玩耍。李美真打开塞满人工凝血因子药品的冰箱，准备给阳阳注射药剂。

“春节前阳阳就犯了三次病，最担心阳阳和他哥哥一起犯病，稍微一不注意俩人都可能大出血。”李美真的丈夫在外打工，女儿辍学在外打工，两个儿子不幸患上血友病，大儿子智力障碍又生了小孙子，家里的重担一下落在了她身上。

政策和爱心帮扶 他们重燃生活希望

“这种病终生需要用药打针，为治病她家里已花费了上百万元了。”济宁市慈善总会救助部部长尹延苓感慨说，得了这样的“富贵病”，无异于陷入了无底洞。

如今李美真努力拼命干活养家。随着春节的到来，爱心企业来到了李美真家，为她送去了1万元钱的

爱心捐款。李美真说，她孩子不幸患有血友病，虽然家庭贫寒，但一直受社会各界爱心人士的广泛关注，孩子们有爱不孤单，这也是她坚持下去的动力之一。

李美真说，曾经她一度想放弃，好在村里及时办理了低保，孩子也领到了残疾证。这个春节能和孩子们一起平平安安吃顿团圆饭就是最大的幸福了。

“妈妈，我就想当一名医生，帮助更多的人。”懂事的阳阳说，他的理想是做当一名救死扶伤的医生，让更多像他一样的孩子得到救助。李美真摸了摸阳阳的头，她说，这辈子她可能都没有能力去回馈社会，想着等自己寿终正寝，把遗体捐献出去。

尹延苓介绍，近年来在济宁市慈善总会的帮助下，为了多层面做好血友病患者的救助帮扶工作，极力争取的中华慈善总会拜科奇Co-pay项目于2015年落户济宁，目前全市已有34例患者入驻项目援助平台。像李美真这样的典型家庭，在中华慈善总会项目资助的基础上，市慈善总会为18周岁以下的血友病困难患者再给予其个人负担部分50%的现金救助，进一步减轻其经济负担。



李美真收到了爱心企业捐赠的一万元。